



# “这张居住证带来的便利太多了”

## 首张港澳台居民居住证今天上午完成申办

11:00 上午首发

今天,国务院办公厅印发《港澳台居民居住证申领发放办法》正式实施,全市25个受理点全面启动港澳台同胞居住证办理业务。上午8时30分,在位于青浦区的夏阳派出所,上海台湾同胞投资企业协会会长李政宏完成了本市首张港澳台同胞居住证的申办。“给我们带来的好处太多了。”说起这张居住证将会带来的便利,李政宏的激动之情溢于

言表。上午8时25分,李政宏早早地来到青浦区夏阳派出所,经过取号、拍照、申办、按指纹等步骤后,他从窗口民警手中接过一张编号为“001”的港澳台居民居住证领取凭证,成为上海申办港澳台居民居住证的第一人。他告诉记者,当得知这一重大利好消息之后,他就决定今天一定要起个大早前来申办,整个过程一共用了不到十分钟,非常方便顺利。在他身后,前来申办居住证的人群排起了长队。青浦区是台商云集之地,所以今天来的基本上

都是台湾同胞。这张居住证能给在沪港澳台同胞带来多少便利?李政宏表示,好处多到一言难尽。他告诉记者,例如上海最为便捷的移动互联网经济,在沪台胞以前用起来却非常别扭,因为许多APP并不能输入台胞证,因此无法完成注册。一些台湾年轻人想在上海找工作,也因台胞证无法登录人力资源网站变得相当困难。又例如以前每次从国外回来,入境后一定要在24小时内去办理临时居住证,实际操作起来非常麻烦。还有去外地出差,只能住在涉

外宾馆,遇到有些地方没有此类宾馆,台胞的住宿就成了难题。而申领到港澳台居民居住证后,这些情况都将得到极大改善。李政宏表示,这张居住证最大的特点,就是让港澳台同胞享受到几乎等同于大陆同胞的待遇。无论是在公积金社保、教育医疗、证照申办、求职就业等方面,让他们能享受到更多公民的福利。李政宏表示,在沪台胞对这一政策的实施非常欢迎,他本人也非常期待去体验这张居住证所带来的便捷生活。本报记者 李一能

### 一张工业互联网串起长三角九城市

本报讯(记者 马亚宁)一张工业互联网将串联起长三角九城市。记者从今天上午举行的2018长三角工业互联网峰会上获悉,G60科创走廊工业互联网协同创新工程正式启动。

作为全国首个工业互联网领域的国家新型工业化产业示范基地,松江区加快实施G60科创走廊发展战略,在区域内大力推进实施工业互联网、大数据、云计算等新型工业互联网建设。随着G60科创走廊工业互联网协同发展实施方案的发布,一张工业互联网正在将长三角最具活力的九座城市串联起来。

根据方案,上海市松江区、浙江省嘉兴市、浙江省杭州市、浙江省金华市、江苏省苏州市、浙江省湖州市、安徽省宣城市、安徽省芜湖市、安徽省合肥市九城市,将聚焦政策互惠共享,围绕工业互联网对产业的融合和渗透作用,制定跨区域工业互联网云政策,共同设立G60科创走廊工业互联网专项资金,使工业互联网平台及专业服务商能有效对接G60科创走廊内的制造业企业,并跨区域共享各地政策。

## 弄堂深处的教材书店,连外国人都来“打卡”



在广东路310号,有一家专营教材教辅的新华书店教材书店,门面小,巷子深,很多专程而来的家长,一不小心就会错过。但这家仅几十平方米的小店,在家长圈里的名气可不小,连外国客人每年都要组团来采购。

小店店门仅一人多宽,往里走,要穿过一段十多米长的狭窄天井,书店就在弄堂尽头。这几天临近开学,这家藏在弄堂深处的书店,家长和学生络绎不绝。

黄女士的女儿刚转学,他们需要一套五年级的课本。由于没有具体书单,店员建议先配齐主课教材。一个爸爸满脸愁容地走进书店,原来返校前一天“熊孩子”发现《写字》书不见了,他只能赶来再补一本。



主课的教材好找,最令家长头疼的是要找齐各种副课教材和手册。因为这里种类齐全,常有家长大老远跑来,店里的电话也成了“求助热线”,常常响个不停。

店长汤臻富是80后,一年多前调到这

里,他知道其中大有学问:教材种类版本多,更新快,他们要心中有数,“问下什么年级、什么区的,大体就知道用什么书了”。

这些年,教材的意义已不止于课堂。有家长要带孩子移民了,特意来买一整套语文书,希望孩子在国外也能学好母语。

更让人意外的是,有外国人也钟爱这里。这几年,每年都有日本客人组团来店选购,一买就是一整套《自然》教材,原来是来“取经”的日本老师。

汤臻富说,一对一专业导购,是他们“被需要”的原因,而这种专业服务延伸到线上,则是一种趋势,“有可能我们也会推出网店”。新民晚报

新民网记者 李若楠 萧君玮 首席记者 陈昱玮



扫二维码看精彩视频

### 第四十三问:如何使用手动报警按钮报警?

现在很多公共建筑内安装了火灾手动报警按钮。在这种场所发现火灾,可以用手动方式发出火灾报警信号。将报警按钮按下,即可启动火灾自动报警系统的报警装置。需要注意的是,启动报警系统一般只是第一时间在



起火建筑内发出火灾警报,后续仍需拨打电话向消防部门报警。

### 第四十四问:如何使用灭火毯?

灭火毯的灭火原理是覆盖火源、阻隔空气以达到灭火的目的。其使用方法是:在火灾初起阶段,将灭火毯直接覆盖在火源或着火的物体上,可迅速在短时间内扑灭火源。使用者也可利用灭火毯能隔绝火焰、降低火场高温的性能,在火场逃生时将灭火毯披裹在身上并戴上防烟面罩,迅速逃离火场。

(上接第1版)

李强指出,上海实施河长制一年多来,实现良好开局。全市各级河长特别是基层一线同志做了大量工作,付出了辛劳和汗水,作出了积极贡献。同时要清醒看到,全市治水形势还不容乐观,河道黑臭现象尚未全面消除,水质尚未实现根本性好转,影响水质的污染源尚未彻底消除,治水任务仍然十分艰巨。老百姓对我们的工作满怀期待,他们看水环境,往往不是看公布的监测数据,而是更直观地看水到底清不清,闻起来还臭不臭,水里有没有鱼在游。我们要增强忧患意识、注重百姓感受、更加奋发进取,真正把河长担子挑起来,到2018年底全面消除河道黑臭,到2020年力争全面消除劣V类水体。

“一河之长,分量很重,意味着责任和承诺,检验着能力和作风。”李强指出,河长名单向社会公布,水质情况定期公示,河长履职情况、工作成效接受群众评判监督,河长制本质上就是责任制,绝不是可有可无地“挂挂名”,而是要实实在在地去种好自己的“责任田”。要让河长制从全面建立变为全面见效,需要每位同志更好进入角色、进入状态,勤劳务心、认真负责,真正做到披挂上阵、挂帅出征,真正做到舍得“真金白银”、敢于“真刀真枪”,真正做到一级抓一级、层层抓落实,抓出合力、抓出成效,让老百姓满意。

“落实河长制,关键就看我们面对难题,是不是敢于解决、善于解决,有没有能力、有没有办法解决。”李强指出,一方面要因河施策,切实落实“一河一策”。每位河长对自己所联系包干的河段,要“心中有数”,

## 以钉钉子精神推动水环境根本性好转

底数要清、情况要明;要“把脉会诊”,针对问题研判分析、追根溯源,找出症结所在、明确主攻方向;要“挂图作战”,锁定目标、细化量化,每项举措都要项目化、具体化;要“全程督战”,以“时时放心不下”的投入和用心亲力亲为推进。另一方面,要综合施策,善于协调协同。抓好水岸联动,强化源头治本,下决心完善水系规划,加快补上污水处理设施配置短板;强化综合执法,实行铁腕执法,危害水环境就要付出沉重代价;抓紧开展雨污混接整治专项行动,大力推进化肥农药减量。抓好条块联动,强化制度供给,对现实中遇到的矛盾问题,块上要创新思路、积极探索,条线部门要主动研究、大力支持,给基层以办法和出路。抓好区域联动,强化全流域治理,各级河长要当好协调员,推动上下游联动、前后道协同,各级河长办要发挥作用,相关部门要各尽所能,形成“握指成拳”合力。

李强强调,要以强有力的督查倒逼责任落实。要督节点,强化对标对表,强化进度管理、质量标准,推动各级咬定目标不放松,按时保质保量抓落实。要督难点,强化暗访暗查,推动各方面在主动发现问题、开展综合执法、组织集中攻关、优化政策供给上下更大功夫。要督整改,推动各方面直面问题、厉行整改,确保有回应、有结果。要以严格的考核驱动责任落实,以严肃的问责强化责任约束。

李强强调,水环境与每个人息息相关,治水护水没有局外人。各级河长要重视抓

好社会动员,把全民治水这项工作做深、做细、做实,让民间河长更有用武之地,让广大市民共同尽责出力,引导和激励大家以自觉行动,净化河流、美化家园。要让各方面有序参与监督,努力在全社会营造良好的治水氛围。

应勇就贯彻落实会议精神指出,要进一步统一思想、提高站位,切实落实好河长制,坚决打好碧水保卫战,加快建设生态之城。要进一步压实各级河长的责任,形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局。要深化城乡中小河道治理,全面推进苏州河环境综合治理四期工程和吴淞江工程上海段建设,坚持水岸共治,强化长效管理。要全力推进污水处理厂建设和提标改造、泵站放江改造、雨污混接改造,进一步提高污水收集处理能力。要切实加强对各级河长的督查考核。

市领导翁祖亮、诸葛宇杰、时光辉出席会议。会上,市河长办汇报了全市河长制工作情况,浦东新区总河长、宝山区总河长、嘉定区江桥镇总河长、松江区永丰街道仓吉村居河长分别作了交流发言。

目前,上海已全面建立市、区、街镇、村居四级河长体系,共设立河长7787名,民间河长、河道监督员3441名。作为落实河长制的首场战役,去年有1864条段、1756公里中小河道基本消除黑臭现象。今年启动以苏州河环境综合治理四期工程为引领的劣V类水体整治,截至目前累计已完成河道治理2040公里。

(上接第1版)

受市委常委会委托,市委副书记尹弘在会上通报了上海市机构改革方案有关制订情况。市委常委、统战部部长郑钢淼,市委常委、市委秘书长诸葛宇杰出席。

座谈会上,民革市委主委高小玫、民盟市委主委陈群、民建市委主委周汉民、民进市委主委黄震、农工党市委主委蔡威、致公党市委主委张恩迪、九三学社市委主委赵雯、台盟市委主委李碧影、市工商联主席王志雄相继发言,赞同拥护上海市机构改革工作,并围绕主题提出有针对性的意见和建议。李强仔细听取发言,一一记录大家提出的意见建议,并要求相关部门在工作中认真研究采纳。

李强指出,上海的机构改革,就是要不折不扣贯彻中央要求,对标中央和国家机关部门设置,结合上海超大城市特点,确保上下贯通、执行有力,确保中央决策部署落地落实。此次机构改革把坚持和加强党的全面领导作为首要任务,坚决维护党中央权威和集中统一领导,保证全国政令畅通,始终同党中央保持高度一致,建立健全市委对重点工作、重大事项的领导体制机制。把坚持优化协同高效原则贯穿始终,突出“优化”,增强整体合力;抓牢“协同”,构建运转顺畅、协同有力的组织体系;强化“高效”,推进简政放权,强化服务意识,提高效率效能。

李强希望各民主党派、工商联和无党派人士围绕中心、服务大局,充分发挥人才荟萃、智力密集、联系广泛的优势,切实履行参政议政、民主监督的职责,对上海机构改革的实施推进给予积极支持,为完善优化符合上海超大城市发展规律的机构职能体系贡献智慧力量。

### 上海机构改革确保中央决策部署落实